

习近平应约同文在寅通电话

本报北京5月4日电 国家主席习近平4日应约同韩国总统文在寅通电话。

习近平指出，当前，中韩关系保持良好发展态势，我同文在寅总统达成的各项共识正在逐步得到落实。中方高度重视中韩关系，愿同韩方加强沟通，深化务实合作，推进人文交流，使中韩关系朝着符合双方共同利益的方向稳步前进。

文在寅表示，我对我同文在寅主席达成的重要共识正逐步得到落实感到高兴。韩方致力于推动韩中战略合作伙伴关系持续发展，期待同中方密切高层交往，就朝鲜半岛形势和重大国际问题保持

密切沟通。

文在寅通报了近日韩朝领导人会晤成果，表示此次韩朝领导人成功会晤，就改善南北关系、推动实现朝鲜半岛无核化、建立朝鲜半岛和平机制达成广泛共识，共同发表《板门店宣言》。韩方感谢中方为促成朝鲜半岛形势积极变化发挥的重要作用，感谢中方坚定支持南北对话，以及为推动通过对话谈判解决问题所作出的重要贡献。韩方愿同中方加强协调，继续致力于通过对话谈判解决朝鲜半岛问题，为本地区和世界和平、稳定、繁荣作出贡献。

习近平指出，不久前，总统先生同金正恩委员长举行了历史性会晤，在改善南北关系、缓解朝鲜半岛紧张局势、推动实现朝鲜半岛持久和平方面取得重要成果，中方对韩朝双方为此所作积极努力予以高度评价。国际社会和有关各方对此应该多支持、多鼓励。当前，地区形势正处在重要关头，朝鲜半岛和平面临历史性机遇。中方支持朝鲜半岛南北双方继续积极互动、改善关系，切实履行双方共识。中方愿同包括韩朝双方在内的国际社会一道，为全面推进朝鲜半岛问题政治解决进程、最终实现本地区持久和平发挥应有的积极作用。

习近平应约同安倍晋三通电话

本报北京5月4日电 国家主席习近平4日应约同日本首相安倍晋三通电话。

习近平指出，一段时期以来，日本方面在对华关系上持续释放正面信息并采取积极举措，中方对此表示肯定。今年是中日和平友好条约缔结40周年，中日关系处在承前启后的重要节点。双方要重温和平友好条约精神，恪守中日四个政治文件各项原则，落实四点原则共识，信守承诺，按规矩办事，管控好矛盾和分歧，确保中日关系重回正轨并

得到新的发展。希望日方同中方一道，着眼大局和长远，作出符合两国根本利益、有利于地区发展的选择，确保两国关系始终沿着正确方向前进。

安倍晋三表示，日方高度重视发展对华关系，愿以日中和平友好条约缔结40周年为契机，推动两国关系全面改善和发展。

习近平应约就当前朝鲜半岛局势阐述中方看法和主张。习近平指出，不久前，朝韩领导人在板门店会晤并发表共同宣言。中方对此表示欢

迎。作为朝鲜半岛近邻，中方坚持维护朝鲜半岛和平稳定、通过对话协商解决问题，愿同各方一道，通过对话协商寻求全面均衡解决各自关切，合力推动实现朝鲜半岛和本地区长治久安。希望日方也为此发挥建设性作用。

安倍晋三表示，日方欢迎朝鲜半岛形势出现的积极变化，支持通过对话和平解决问题。日方高度重视中方在解决朝鲜半岛问题上的重要作用，希望同中方加强沟通。

栗战书将访问非洲三国

本报北京5月4日电 应埃塞俄比亚人民代表院长穆菲丽哈特和联邦议院长克里娅、莫桑比克议长马卡莫、纳米比亚国民议会议长卡贾维维的邀请，全国人大常委会委员长栗战书将于5月9日至18日对埃塞俄比亚、莫桑比克和纳米比亚进行正式友好访问。

商务部新闻发言人应询答记者问

新华社北京5月4日电（记者于佳欣）商务部新闻发言人在4日应询答记者问时表示，在3日至4日举行的中美经贸磋商中，中方就中兴公司案与美方进行了严正交涉。美方表示，重视中方交涉，将向美总统报告中方立场。

中美经贸磋商就部分问题达成共识

双方同意建立工作机制保持密切沟通

新华社北京5月4日电（记者于佳欣）5月3日至4日，中共中央政治局委员、国务院副总理刘鹤与美国总统特使、财政部长姆努钦率领的美方代表团共同关心的中美经贸问题进行了坦诚、高效、富有建设性的讨论。

双方均认为发展健康稳定的中美经贸关系对两国十分重要，致力于通过对话磋商解决有关经贸问题。

双方就扩大对华出口、双边服务贸易、双向投资、保护知识产权、解决关税和非关税措施等问题充分交换了意见，在有些领域达成了一些共识。

双方认识到，在一些问题上还存在较大分歧，需要继续加紧工作，取得更多进展。

双方同意继续就有关问题保持密切沟通，并建立相应工作机制。

李克强将访问印尼、赴日本 出席中日韩领导人会议并访日

外交部举行中外媒体吹风会

本报北京5月4日电 中华人民共和国主席习近平根据全国人民代表大会常务委员会的决定任免下列驻外大使：

- 一、免去戚振宏的中华人民共和国驻巴林王国特命全权大使职务；任命安瓦尔为中华人民共和国驻巴林王国特命全权大使。
- 二、免去边燕花（女）的中华人民共和国驻突尼斯共和国特命全权大使职务；任命汪文斌为中华人民共和国驻突尼斯共和国特命全权大使。
- 三、免去夏煌的中华人民共和国驻刚果共和国特命全权大使职务；任命马福林为中华人民共和国驻刚果共和国特命全权大使。

本报北京5月4日电 外交部4日就国务院总理李克强访问印尼、赴日本出席第七次中日韩领导人会议并访问日本举行中外媒体吹风会，外交部副部长孔铉佑介绍有关情况，并回答中外记者提问。

孔铉佑表示，应印尼总统佐科、日本首相安倍晋三邀请，李克强总理将于2018年5月6日至11日正式访问印尼，赴日出席第七次中日韩领导人会议并正式访问日本。此访是今年中国新一届政府成立后国务院总理首次出访，对夯实中印尼全面战略伙伴关系、深化中国—东盟关系和中日韩三方合作、推动中日关系重回正常轨道并规划两国关系下步发展有重要意义。

一、关于访问印尼

孔铉佑表示，印尼是重要新兴发展中大国，是中国的重要邻国和伙伴。近年来中印尼关系快速发展，各领域合作全面开展，成果丰硕。东盟是中国周边外交优先方向和“一带一路”建设重点地区，也是中国推动建设新型国际关系、构建人类命运共同体的重要伙伴。今年是中印尼建立全面战略伙伴关系5周年，也是中国—东盟建立战略伙伴关系15周年。李克强总理将同佐科总统举行会谈并共同出席中印尼工商峰会，会见卡拉副总统，访问东盟秘书处，会见东盟秘书长，出席中国—东盟建立战略伙伴关系15周年庆祝活动。访问期间，中印尼拟发表两国政府间联合声明，并签署经贸投资等领域多项合作文件。

二、关于出席中日韩领导人会议

孔铉佑表示，今年恰逢中日韩领导人会议在东盟与中日韩（10+3）框架外举行10周年，明年将迎来中日韩合作启动20周年，中日韩领导人会议时隔两年半召开，将重拾三国合作势头，地区国家对三国合作充满期待。加强三国合作对维护地区和平稳定、推动东亚经济共同体建设、构建开放型世界经济具有重要意义。出席会议后，李克强总理将与日、韩领导人共见记者，出席中日韩工商峰会开幕式并致辞。中方期待三国领导人在回顾中日韩合作进展和成果的基础上，就三国合作的未来发展和国际地区形势交换意见，指明三国合作方向，共同推动中日韩自贸区和《区域经济伙伴关系协定》（RCEP）谈判，反对贸易保护主义，促进区域经济一体化。

三、关于访问日本

孔铉佑表示，日本是中国重要近邻。今年是中日和平友好条约缔结40周年，在双方共同努力下，中日关系呈现改善势头，各领域交流合作稳步开展。李克强总理此次访日是中国总理时隔8年访日，将与安倍首相举行会谈，会见日本天皇明仁，会见会议及朝野政党负责人，出席纪念缔结40周年大型招待会并发表演讲，还将赴北海道访问。李克强总理将同日方领导人就增进政治战略互信、加强务实交流合作、妥善管控矛盾分歧、实现中日关系回到正常发展轨道深入交换意见，就推动双方务实合作，开展第三方市场合作，加强两国文化、媒体、青少年、地方交流等达成共识。相信此访将为中日关系改善发展注入新的动力，为下一步中日关系发展明确方向。

就美诬称美军机受到我驻吉布提基地激光照射事

国防部新闻局答记者问

新华社北京5月4日电 国防部新闻局4日就美方诬称美军机受到我驻吉布提基地激光照射一事答记者问。

问：美国媒体4日报道，美官员称，美军机在吉布提受到来自中国驻吉布提基地的激光照射，美方要求中方作出解释。请问对此作何评论？

答：美官员言论与事实完全不符。我们已通过官方渠道对美方的不实指责予以批驳。中方一贯严格遵守国际法和驻在国法律，致力于维护地区安全稳定。

青春之歌 献礼“五四”

5月4日，广西桂林龙胜各族自治县龙胜中学举办以“青春 感恩 责任 梦想”为主题的成人仪式。

图为龙胜中学学生在“成年门”前欢呼跳跃。

潘志祥摄（新华社发）



（上接第一版）学习马克思，就要学习和实践马克思主义关于社会建设的思想，坚持以人民为中心的发展思想，不断保障和改善民生，促进社会公平正义，让发展成果更多更公平惠及全体人民，朝着实现全体人民共同富裕不断迈进。学习马克思，就要学习和实践马克思主义关于人与自然关系的思想，坚持人与自然和谐共生，动员全社会力量推进生态文明建设，共建美丽中国。学习马克思，就要学习和实践马克思主义关于世界历史的理论，坚持和平发展道路，坚持独立自主的和平外交政策，坚持互利共赢的开放战略，同各国人民一道努力构建人类命运共同体，把世界建设得更加美好。学习马克思，就要学习和实践马克思主义关于马克思主义政党建设的思想，增强政治意识、大局意识、核心意识、看齐意识，持之以恒推进全面从严治党，坚决维护党中央权威和集中统一领导，永远保持共产党人政治本色。

习近平强调，中国共产党是用马克思主义武装起来的政党，马克思主义是中国共产党人理想信念的灵魂。回顾党的奋斗历程可以发现，中国共产党之所以能够历经艰难困苦而不断发展壮大，很重要的一个原因就是始终重视思想建党、理论强党，使全党始终保持统一的思想、坚定的意志、协调的行动、强大的战斗力。当前，改革发展稳定任务之重、矛盾风险挑战之多、治国理政考验之大都是前所未有的。我们要赢得优势、赢得主动、赢得未来，必须不断提高运用马克思主义分析和解决实际问题的能力，不断提高运用科学理论指导我们应对重大挑战、抵御重大风险、克服重大阻力、化解重大矛盾、解决重大问题的能力，以更宽广的视野、更长远的眼光来思考把握未来发展面临的一系列重大问题，不断坚定马克思主义信仰和共产主义理想。

习近平指出，全党同志特别是各级领导干部要更加自觉、更加刻苦地学习马克思列宁主义，学习毛泽东思想、邓小平理论、“三个代表”重要思想、科学发展观，学习新时代中国特色社会主义思想。要深入学、持久学、刻苦学，带着问

题学、联系实际学，更好把科学思想理论转化为认识世界、改造世界的强大物质力量。共产党人要把读马克思主义经典、悟马克思主义原理当作一种生活习惯、当作一种精神追求，用经典涵养正气、淬炼思想、升华境界、指导实践。

习近平强调，对待科学的理论必须有科学的态度。理论的生命力在于不断创新，推动马克思主义不断发展是中国共产党人的神圣职责。我们要坚持用马克思主义观察时代、解读时代、引领时代，用鲜活丰富的当代中国实践来推动马克思主义发展，用宽广视野吸收人类创造的一切优秀文明成果，坚持在改革中守正出新、不断超越自己，在开放中博采众长、不断完善自己，不断深化对共产党执政规律、社会主义建设规律、人类社会发展规律的认识，不断开辟当代中国马克思主义、21世纪马克思主义新境界。（讲话全文见第二版）

王沪宁在主持大会时说，习近平总书记的重要讲话，高屋建瓴，视野宏大，思想深刻，内容丰富，是一篇光辉的马克思主义纲领性文献。我们要认真学习、深入领会，更加紧密地团结在以习近平同志为核心的党中央周围，以更加昂扬的斗志、更加有为的举措，为实现“两个一百年”奋斗目标、实现中华民族伟大复兴的中国梦不懈奋斗。

大会在雄壮的《国际歌》声中结束。在京中共中央政治局委员、中央书记处书记，全国人大常委会副委员长，国务委员，最高人民法院院长，最高人民检察院检察长，全国政协副主席，以及中央军委委员出席大会。

中央党政军群各部门和北京市主要负责同志，各民主党派中央、全国工商联负责人和无党派人士代表，中央宣传文化单位领导班子成员，参加纪念马克思诞辰200周年理论研讨会、第二届世界马克思主义大会的代表，首都社科理论界和高校马克思主义学院师生代表、基层党员和群众代表、解放军和武警部队官兵代表等约3000人参加大会。

高扬马克思主义伟大旗帜

张 城

5月4日上午，北京，人民大会堂，我有幸现场聆听了习近平总书记纪念马克思诞辰200周年大会上的重要讲话。习总书记饱含深情地缅怀了马克思这位伟大思想家光辉的一生，精辟总结了马克思主义的思想精髓，鲜明提出了学习和实践马克思主义的时代要求。

聆听讲话，感慨之情油然而生。1918年，马克思诞辰100周年，那时的中国山河破碎，生灵涂炭，中华民族遭受了前所未有的深重苦难。回首百年，沧海桑田。百年来，正是在马克思主义指引下，中国共产党紧紧依靠人民，跨过一道又一道沟坎，取得一个又一个胜利，深刻改变了中国、深刻影响了世界历史的进程。

也正因为百年前我们选择了马克思主义，由此创造了人间奇迹。百年后的今天，我们才会更深情缅怀马克思这位伟大的思想家、革命家，才会更深刻理解百年来的中国社会主义伟大事业，才会更有信心坚持和发展中国特色社会主义道路！

《共产党宣言》发表170年来，马克思主义在世界上得到广泛传播，对人类产生了广泛而深刻的影响。特别值得指出的是，马克思主义深刻改变了世界，深刻改变了中国。由此我们

常会深思，为何一个在西方大地上产生的主义，能在近代以来的中国革命、建设、改革中扮演如此不可替代的重要角色，创造了一个又一个人间奇迹？

回答这个问题的关键，即在于中国共产党人把马克思主义基本原理同中国具体实际紧密结合了起来。——中国共产党人把马克思主义基本原理与中国革命和建设相结合，完成了民族独立，建立了社会主义制度，进行了艰苦的探索，中华民族实现了从东亚病夫到站起来的伟大飞跃。这一伟大飞跃以铁一般的事实证明，只有社会主义才能救中国。

——中国共产党人把马克思主义基本原理与改革开放实际相结合，使中国大踏步赶上了时代，中华民族实现了从站起来到富起来的伟大飞跃。这一伟大飞跃以铁一般的事实证明，只有中国特色社会主义才能发展中国。

——中国共产党人把马克思主义基本原理与新时代实际相结合，取得了全方位、开创性历史成就，发生了深层次、根本性历史变革，中华民族迎来了从富起来到强起来的伟大飞跃。这一伟大飞跃以铁一般的事实证明，只有坚持和发展中国特色社会主义才能实现中华民族伟大复兴。

人民大会堂正中悬挂的马克思

像，目光如炬。他曾深情地关注着古老中国的历史命运。中国共产党人不负所望，可谓是马克思主义最用心、最努力、最聪慧，也是最有成就的建设者和实践者。中国共产党人早已把马克思主义这个强大思想武器化为自己的理想信念，使中国这个东方大国创造了人类历史上前所未有的发展奇迹。

历史与实践反复证明，马克思主义的命运早已同中国共产党的命运、中国人民的命运、中华民族的命运紧紧连在一起。可以这样讲，马克思主义挽救了日趋崩溃、向下沉沦的中国，而中国的革命、建设与改革也极大丰富和发展了马克思主义。

进入新时代的今天，我们对马克思的最好纪念，就是把党的十九大精神和习近平新时代中国特色社会主义思想这一当代中国马克思主义研究好、宣传好、贯彻好，拿出更多有分量有说服力的实践成果。

（作者为中央党校文史部学者）



本栏目主持人：陈振凯